

MINUTA

Dezbaterii publice din data de 08.04.2024, ora 11, cu privire la proiectul de Hotărâre a Guvernului pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a dispozițiilor în materia pensiilor de serviciu din Legea nr. 303/2022 privind statutul judecătorilor și procurorilor și din Legea nr. 47/1992 privind organizarea și funcționarea Curții Constituționale

În conformitate cu dispozițiile art. 7 alin. (9) din Legea nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, republicată, Ministerul Justiției a organizat în data de 08.04.2024, începând cu ora 11.00, la sediul Ministerului Justiției, situat în București, str. Apolodor nr. 17, sector 5, etaj 1, Sala de Consiliu, dezbaterea publică a proiectului de hotărâre a Guvernului menționat mai sus.

La dezbaterea publică au participat din partea Ministerului Justiției - un secretar de stat care a coordonat discuțiile, directorul Direcției resurse umane și reprezentanți ai Direcției elaborare acte normative.

Opinii exprimate:

S-a precizat faptul că funcția de asistent judiciar nu este o profesie, ci o ocupație, iar COR nu este actualizat, ocupația de asistent judiciar nefiind corect încadrată.

S-a arătat că nu s-au mai făcut proceduri de încadrare a personalului din justiție în grupe de muncă încă din anii anteriori anului 2000. Or, tot personalul din sistem a lucrat în aceste condiții grele sau speciale, iar pensia de serviciu a fost prevăzută la acel moment ca un beneficiu pentru recunoașterea activității desfășurate în condiții speciale sau grele. Dar numai anumite categorii din justiție beneficiază de pensii de serviciu. În Legea nr. 303/2004 vechimea ca și asistent judiciar/magistrat-consultant a fost considerată vechime în magistratură, ulterior nu a mai fost recunoscută. S-a replicat faptul că această noțiune de vechime în magistratură nu mai este reglementată de legea nouă, iar „vechimea în magistratură” nu era un beneficiu care să acorde drepturi pentru pensie (ca vechime utilă pentru pensie).

S-a solicitat ca în enumerarea beneficiarilor pensiei de serviciu să fie menționați expres și asistenții judiciari, necesitate ce rezultă din activitatea efectivă desfășurată de această categorie.

Sunt 2 legi organice care reglementează compunerea completului de judecată, atribuțiile sunt stabilite de lege, asistenții judiciari studiază ședința de judecată, dosarele și au dreptul la opinie în deliberări. Mai mult, asistenții judiciari sunt eliberați din funcție în aceleași condiții ca și judecătorii, deci prin urmare trebuie să beneficieze de același statut.

Reprezentanții Ministerului Justiției au insistat ca participanții la dezbateri să se limiteze cu propunerile de modificare doar la proiectul de act normativ supus dezbaterii și să nu formuleze propuneri de modificare a legilor justiției, deoarece acestea nu fac obiectul discuției. De asemenea, s-a menționat că prin Norme metodologice nu se pot aduce modificări sau completări la nivelul legii, deoarece trebuie respectată ierarhia normelor juridice.

Solicitarea celor care au luat cuvântul a fost de a se include și asistenții judiciari printre beneficiarii pensiei de serviciu, ca o garanție a statutului acestora. S-a mai semnalat faptul că acest statut nu este foarte clar reglementat de lege și că aceștia ar putea fi considerați personal de specialitate asimilat judecătorilor.

S-a concluzionat că modificarea legii este singura variantă pentru îmbunătățirea statutului asistenților judiciari

S-a mai menționat că inclusiv la nivelul deciziilor Curții Constituționale se face o confuzie între denumirea asistentului judiciar și funcția de asistent al judecătorului și o soluție în acest sens ar putea fi schimbarea denumirii asistenților judiciari, sens în care reprezentantul Ministerului Justiției a recomandat participanților să facă o propunere de schimbare a acestei denumiri.